

2023年春节档

再现国产科幻电影魅力
凝聚昂扬向上精神力量

据新华社电 国家电影局28日发布的统计数据显示,2023年春节档票房达67.58亿元,取得我国影史春节档票房第二的成绩。其中,《满江红》以26.06亿元票房成绩领跑,《流浪地球2》21.64亿元票房位列次席,《熊出没·伴我“熊芯”》《无名》《深海》《交换人生》排在票房榜第三至六位。

综合观察今年春节档上映的影片,它们题材多样、类型丰富,展现出我国电影市场的强势复苏,引发观众观影热潮。

再现国产科幻电影魅力

2019年春节档《流浪地球》上映,其宏大的冰雪奇观、精彩的故事讲述收获观众诸多好评。今年上映的《流浪地球2》继续追求新的尝试与突破,探索国产科幻电影发展更多可能。

从故事发生时间顺序看,《流浪地球2》可以视为《流浪地球》的前传。影片聚焦地球开始“流浪”之前,展现太阳危机初期,人类携起手来迎难而上、攻坚克难的经历。

气温骤降、巨浪翻滚、陨石来袭……伴随故事推进,《流浪地球2》呈现太空电梯、月球残骸坠落地表等诸多精彩的视觉特效。“通过采用3D打印、数字车床、激光雕刻等技术,影片道具生产更有效率、制作更为精细。”导演郭帆说,“我们还尝试用技术手段雕琢不同年龄段人物面部状态的变化,使人物形象更加逼真,故事讲述更具感染力。”

关于影片的文本创作,郭帆介绍,近年来,关于虚拟世界、元宇宙的讨论越来越多,因此《流浪地球2》引入了“数字生命”概念,对人与技术之间的关系进行更多探讨。

“动作场面与特效更加抓人”“故事内核很动人,展现了国人的

价值观”……连日来,不少观众在社交网络上分享自己的观影体会。

“影片通过恢弘的画面,呈现了宏阔而精密的未来科技设施,营造出令人震撼的视听力量。”中国文艺评论家协会副主席张德祥说,“《流浪地球2》具有所必须具备的质感,也展现了中国电影工业化新高度。”

凝聚昂扬向上的精神力量

今年春节档多部影片呈现出浓厚的家国情怀,凝聚起向上的精神力量。

电影《满江红》通过“悬疑+喜剧”手法讲述一群小人物忠肝义胆的人生抉择,进而引出岳飞名篇《满江红》。导演张艺谋表示,我们希望电影能传递对历史、对中华文化的感悟,在充满喜剧元素的故事讲述中,直抵主题,抒发情怀,释放出感人的力量。

“《满江红》胜在情节饱满,这正是当下主流观众的审美需求。”上海大学上海电影学院教授刘海波说。

营造喜庆欢乐的节日氛围

喜剧和动画电影历来是春节档常客。今年上映的《交换人生》

《熊出没·伴我“熊芯”》《深海》等影片,收获了不俗的票房成绩。

其中,《交换人生》充满奇幻色彩,影片既有令人捧腹的故事情节,又传递出家庭的温馨与关爱,与春节档档期特点相契合。

作为多年陪伴大家过春节的熟面孔,一直以来,“熊出没”系列大电影都贯穿活泼向上主题,也结合当下流行元素寻求突破,今年上映的《熊出没·伴我“熊芯”》同样不例外。影片聚焦爱与亲情,用科幻想象呼唤温暖陪伴。

中国电影评论学会会长饶曙光表示,《熊出没·伴我“熊芯”》在制作水平上有了更多提升,在创作上打开更广阔的视野,通过融入科技元素满足了现代观众对视听表达的新需求。

此外,动画电影《深海》讲述现代少女误入深海的冒险之旅,通过将水墨技法与三维技术结合,呈现与众不同的中国动画之美,实现审美与技术的高度融合。纵观近年来推出的国产动画电影逐渐摆脱“低幼向”创作,观影群体不再局限于“小手拉大手”,对成人观众也形成较强吸引力,更突出老少咸宜的特色。

《交换人生》广州路演
雷佳音一人演四角:最难演的是大鹅

新快报讯 记者梁燕芬报道 喜剧电影《交换人生》正在热映中,27日导演苏伦携雷佳音、张宥浩、沙溢、曹桐睿等一众主演来到广州路演拜年。聊到在今年影片中饰演了多个角色,雷佳音笑称,“这些角色中,最难演的是大鹅,挑战最大的是演沙溢哥的儿子。”

映后,《交换人生》主创与广州观众面对面互动,交流观影感受。现场,主创们一人干掉一瓶广东凉茶,雷佳音更用粤语跟广州观众打招呼,怪味十足的腔调逗得现场观众大笑。雷佳音和张宥浩在现场还一起还原了电影中“爸爸,是我啊”的名场面,请沙溢识别“真儿子”。喊完后沙溢现场辣评,“宥浩这个很真诚,雷子喊得有点‘渗人’,一听就是假的!”同时沙溢也分享了此次在电影中当雷佳音爸爸的特别体验,笑称,“做爸爸我不是新手,但有这么大一个儿子的确是自己也始料未及,大家都说他(雷佳音)长得有点着急。”

雷佳音在《交换人生》中就演了4个角色,“分别是小谷、仲达、大姨和大鹅,作为隐藏角色的‘大鹅’更引发大家爆笑。在雷佳音看来,男扮女装,演绎全身挂满珠宝、浓妆艳抹的富贵大姨没啥难度,最具挑战的反倒是出演大鹅和沙溢的儿子小谷。此外,张宥浩和雷佳音在片中“交换人生”,两人



于“少年”与“大叔”两种身份中游走,对此,张宥浩表示,其实他和雷佳音区别并没有大家想象中那么大,“我们反差还好,不是很大。”

导演表示,《交换人生》是一部童话色彩包裹的成人世界的影片,片中最打动人心的还是亲情,“起点就是家,让你有力量前行。如果说我之前拍的《超时空同居》给了观众一颗糖,那么《交换人生》想带给大家的则是糖葫芦,外面是甜的,里面是酸酸的山楂,这就是岁月的味道。希望大家接过这

个糖葫芦的那一瞬间,也会被当作孩子那样对待。”

另悉,日前影片发布“拥抱家人”版海报。海报上,童年陆小谷手拿捕虫网奔向奶奶,奶奶吴彦姝面带慈祥的微笑,弯着腰张开怀抱迎接,满满都是爱。春节假期即将结束,和家人相处的时光正在倒计时,许多人已经踏上了离乡旅程,但正如海报上的那句文案所言,“最温暖的那束光,一定在我们回家的路上”,不管前方的路是什么,家人会永远在你身后,张开怀抱等你回家。

《人生路不熟》
喜剧人集体出镜

新快报讯 记者梁燕芬报道 公路喜剧片《人生路不熟》日前发布定档海报,正式宣布定档五一。乔杉、范丞丞、马丽、张婧仪一家四口,踏上笑到开花的卡车之旅。

《人生路不熟》围绕一家四口意外开启的一段有笑有泪的卡车之旅展开。卡车司机周东海(乔杉饰)非常不看好准女婿万一帆(范丞丞饰),为讨未来岳父欢心,万一帆越努力越“翻车”,准岳母霍梅梅(马丽饰)和女儿周微雨(张婧仪饰)也为调解这对冤家费尽心思。倒霉不断的万一帆,能否在旅途中通过未来岳父周东海的种种考验,一家四口一路上笑料百出。

除了定档海报,影片还官宣了全阵容,除了乔杉、范丞丞、马丽、张婧仪这一家四口,还齐聚常远、田雨、尹正等喜剧人。